

增长稳 创新活 民生暖

## 咸阳高新区上半年“成绩单”亮眼

▶ 本报记者 邓淑华

今年上半年工业总产值突破183亿元,新签约合同项目40个、总投资额106.5亿元,58项高频事项“一网通办”率95.17%,新增经营主体1016家……咸阳高新区交出一份份亮丽的“期中答卷”,经济发展稳中有进,创新生态活力迸发,民生福祉持续升温。

## 经济发展稳中有进

咸阳高新区始终把产业发展作为立区之本,围绕“3+4+2”产业体系(“3”是打造电子显示、生物医药、新材料3个优势产业,“4”是培育氢能、新能源汽车及零部件、数字文化、人工智能4个新兴产业,“2”是改造升级纺织、食品2个传统产业),着力强链补链延链,壮大优势产业。

今年上半年,咸阳高新区出台《咸阳高新区稳增长工作若干措施》,设立2000万元专项资金,从产值增速9个方面精准发力;电子显示、生物医药、新型合成材料三大优势产业分别实现产值71.07亿元、13.52亿元、17.51亿元,占比咸阳高新区工业总产

值55.7%;新增规模以上工业企业10家,新增产值2.7亿元;G8.5+基板玻璃项目“五热三冷”生产线投产,黄河轮胎特种设备产服一体化(一期)等重点产业链项目取得突破。

为推动区域经济高质量发展,咸阳高新区落实陕西省、咸阳市深化高质量项目推进年部署,制定《深化高质量项目推进年2025行动方案》,实施重点项目94个,今年上半年开复工65个,开复工率69.15%;34个陕西省、咸阳市重点项目完成投资额71.01亿元;软性角膜接触镜、富泰明通高压绝缘子生产线等6个项目建成投产,预计全年建成项目超过10个。

## 创新生态活力迸发

不久前,中国航空工业集团旗下中航通用飞机有限责任公司向凯迪西北橡胶有限公司(以下简称“凯迪西北橡胶”)赠送锦旗及感谢信,称赞其在AG600“鲲龙”大型水陆两栖飞机研制中的卓越贡献。凭借多项关键技术突破,凯

迪西北橡胶成为保障“鲲龙”安全飞行的核心配套力量。

咸阳高新区一大批科技企业在持续夯实技术底座。陕西晶彩明为科技有限公司凭借在光学功能薄膜领域的技术突破,成功研发出国产首款偏光增亮膜产品;陕西科瑞迪机电设备有限公司成为高端力学环境试验设备领域国产化替代的中坚力量;咸阳诚迈电子科技有限公司今年2月正式投产,专注于信创电脑研发、生产和制造,为区域实现国产化替代和转型升级提供有力支撑。

今年以来,咸阳高新区以打造秦创原科技成果转化先行区为抓手,全力保障交大创新港咸阳新区建设;推动西安交大一西北农林科技大学智能农业装备研究院落户,与西安交通大学签署“三池一机制”战略合作及共建金属材料概念验证中心协议,协助3家企业筹建陕西省概念验证中心进展顺利,与5家职业院校建成省级产教联合体3个;常态化开展双创活动13场,对接科

创项目线索40个,成功签约西安电子科技大学mRNA疫苗载体等项目23个。

今年上半年,咸阳高新区深入实施科技型企业登高、升规、晋位、上市“四大工程”,新增入库高新技术企业36家、科技型中小企业60家、瞪羚企业13家,获批陕西省级企业技术中心1家、陕西省先进级智能工厂8家、陕西省创新型中小企业13家,获各类知识产权275件(发明专利69件)。

超前布局未来产业,中国西部AI创新港今年5月已建成,氢能质量技术创新园正在探索“制、储、运、用”全产业链发展模式。

## 民生福祉持续升温

高新区要有创新的锐气、发展的朝气,还要有生活的烟火气。

5月1日,中国西部AI创新港对外开放,“大秦AI嘉年华”活动反响热烈,日均接待访客超千人次,累计吸引游客3万余人次,网络曝光量突破8000万次,形成现象级IP。

咸阳高新区坚持“以产促

城、以城兴产、产城融合”。今年上半年,西部科技创业湾、西安交大创新港咸阳新区等4个重点单元规划及河堤路改造拓宽等专项规划建设取得阶段性成果。咸阳高新区推进城市“三大工程”,平安里、幸福里2个保障房项目将于第三季度建成投用。咸兴大道提升改造等4条道路7月底前通车,G30连霍高速阜寨出入口建设顺利。兴平实验二小及西吴文化宫升级改造将于8月底前交付,西橡医院迁建稳步推进。高新福朋喜来登酒店、咸阳国际丝路交流中心将于10月投运。

以企业和项目满意度为导向,咸阳高新区积极践行“墙内事帮办、墙外事包办”,打造“用新办”政务服务品牌,全程电子化登记率超80%,推行预审服务、容缺受理,用地规划、工程规划、施工许可等手续办理时限平均缩短68%。咸阳高新区还优化“项目管家+企业管家”服务,开展“双包一解、青年结对帮扶”等活动,为35家企业争取奖补资金5727万元,解决企业项目问题20余个。

本报讯 7月28日,在湖北金邦新材料有限公司(以下简称“金邦新材料”)生产车间,塑胶跑道、人造草坪、运动休闲草、PVC地板等产品生产线机器轰鸣,生产场景与这个炎炎夏日一同火热。

金邦新材料董事长助理周炎介绍:“暑假是学校体育设施建设、翻新的黄金期。比如塑胶跑道,我们一天可以生产4个足球场的成品!”

金邦新材料于2012年成立于广东省。2016年年底响应湖北省随州市委、市政府招商引资号召,该企业负责人回乡投资建设生产基地,并将企业总部从东莞市迁回随州市,立足随州,在广东、四川、云南、辽宁等省份均成立分公司,2024年加速拓展海外市场。今年,该企业正在向销售产值10亿元目标奋斗。

位于随州高新区的耀邦环境集团(以下简称“耀邦环境”)也正在蓬勃发展。耀邦环境于2010年在北京创立,2014年在随州高新区设立总部。2021—2023年,其在山西省大同市、阳泉市的两大基地相继投产。如今,这家企业员工规模超9000人,业务已拓展至环境产业、文旅康养、乡村产业三大领域,其“太空舱民宿”产品更受市场热捧。

## 随州高新区

## 总部经济生态圈成效初显

成长并壮大于随州市的健民集团叶开泰国药生产基地,自落户随州高新区以来,实现了裂变式发展,正朝着年产值10亿元的目标冲刺。今年5月,健民集团将销售总部落户至随州高新区。

既不毗邻江海,也非科技资源富集之地,关于随州高新区成为企业总部的青睐之地,随州市人大常委会副主任、随州高新区党工委书记、管委会主任郭晓东表示:“我们以一流服务破解区位难题,以优质产业生态构建独特优势,确保企业引得来、留得住、发展好,安心地将总部扎根高新区。”

“业务在外、根在随州”“他乡创业、总部回归”“裂变发展、本土升级”……耀邦集团、金邦新材料、健民集团等企业以随州总部为枢纽,整合研发、管理与战略资源,不仅实现了自身能级的跃升,更为随州高新区经济高质量发展注入了强劲动能。

随着越来越多企业总部的安家落户,随州高新区出台了《随州高新区推动经济高质量发展若干措施(试行)》,从科技创新、产业升级、人才引进等方面推出奖励激励措施,总部经济生态圈成效已初显。

钟克波 郭海洲

济宁高新区  
创新“劳务企业经营一件事”模式

济宁高新区供图

本报讯 近日,山东宇创劳务有限公司(以下简称“宇创劳务”)因经营扩展需办理劳务派遣经营许可及人力资源服务许可相关证件,济宁高新区工作人员主动靠前服务,指导其以“劳务企业经营一件事”模式申请合并办理营业执照和许可手续,实现了当日办结。

“一天就办完了劳务派遣、人力资源许可和营业执照手续,快捷又省心!”宇创劳务法定代表人窦先生高兴地说。

面对办理事项多、环节复杂、耗时较长的审批难题,济

宁市行政审批局和济宁高新区行政审批局联动,创新推出“劳务企业经营一件事”服务,实现多项服务增值升级。

合并申请,一次受理。对于劳务服务行业企业需办理的“职业中介”类人力资源服务许可、劳务派遣经营许可,企业可与营业执照等相关手续合并办理,只需一次性填写申请表。

部门联动,一次踏勘。济宁高新区与监管部门建立联动机制,针对劳务服务行业企业涉及的两项许可事项,创新推出“主动上门+联合踏勘”服

务模式。企业负责人一次性集中到场,同步完成材料核验、场地核查等流程。

证照齐发,一次领取。济宁高新区同步完成许可办理与营业执照变更,实现人力资源服务许可、劳务派遣经营许可与电子营业执照同步发放、一次性领取。

据了解,“劳务企业经营一件事”模式将办理环节从5个压减至2个,跑动次数从5次压减为最多跑1次,材料压减75%,效率提升超50%。  
谢彦波